

कवितापत्रिका

Page No. I

तुलसी की भक्ति भावना का विवेचन करें ?

उत्तर - गोरखी तुलसीदास हिन्दी साहित्य का भाग के जीलमान नरक रहे। इनकी रचनाओं में निरास येषों दोर शैलीके लोके शक्ति तथा पुनर्जात की कथाएँ गावित की निरास येषों की रीयागत रूप में जी-विनेगी हिन्दी साहित्य के एक खासत तैकनी के प्रामाण्य दुई है। इतने दिनी साहित्य की रानी पगीन रही मुरी पने मात्र उमागला से गई है। तुलसी तुलसी की भक्ति भावना दिनी की कथ्य के कवि के लिए पुनीती गंध रही। तुलसी ने राग की गरित की लोकर शक्ति निरास गावित की प्रामाण्य पुनर्जात किया है। वारतप ने दिनी के पगत के लिए कल्पाराकत है। इ-होने रागलगीत विनयागण सुन्दर कलकर गावित की व्यापकता का उल्लेख किया है। भक्ति का अर्थ है ईश्वर में परमात्मा परम + अनुभक्ति परमात्मा के अर्थ परमात्मात गावित है।

गणुपय के लिए वरी राई शीवट है दिवके द्वारा गावित हो। गावित की गी पैरी रागयें दिवक रागयें दिनी पुधार की हागना ने लो शोरे गी भिरन्तर निरम जने रहे। दिनी गावित ही कथ्ये आनन्दरूप गगनाय की उपलब्धा करके कृत हो जाता है। तुलसी ने पैरी ही गावित की राशना करके का उपदेक किया है। इराण्य तुलसी राजेचारेत गावित में रागपुत्री पुनर्जात के पुनर्जात का उल्लेख किया है। वनपरित गावित में प्रवण गावित का उल्लेख निरतम रूप में हुआ है। श्रीगणेशाय नमः सततम् ने विगुह गावित जपादी

तुलसीदास ने राम के प्रति कथ्य की भावना का उल्लेख किया है। राम-कथ्य की गयी की भावना के लिए विनयागण

धी पुषानवा दीस पडती ही वसोति रामे इतके
रवागी हे लोक अनपर अन्यथाप ही आपित हे
इतके दिवाहीन आनात रोवक हे आपनी ^{अपनी}
आमिहायि के अनुसार गवित जसा पात्रकालिय
वालयय आदि गाणे ही गगणाप ही गवित
छरते हे। पर दारय गवित तुलसी ही लक्ष्मी
पिय वा और इत्यादि इहोने रोवक राम गग
ही सर्पनेपठ गाना हे। इत्यादि गोरवानी
तुलसीदास ही गवित गावनां पुरी रोवक राम
गाप से समर्पित गवित गावना हे।

आपनी निश्चयपु पुसाह मित्र न
हिंदी साहित्य के आते में तुलसी के वे विश्व
काव्य के रूप में रवीशंकर करते हुए इतके
रागुरा गवतो में लक्ष्मीपठ पुनायित किया हे।
गगणाप का पेशवर्ष रूप और रस रूप दोनों
रागुरा गवतो का पिय हे राम का पेशवर्ष
रूप तुलसी ने लक्ष्मीपठ छंद ही देखा हे।
रस रूप की आगमता बहुत औरता रामकछर
प्रेम से ही देते। रस रूप का छोटा
पारवती और सुगीप दोनों ही हुआ था।
कुछ दिन के लिए सुगीप की गी श्वास्त्रे गुण-पुष्प

गवित में पुष्पि और विह्वार के बीच
समन्वय ही लौलरा ही हे और इन
दोनों के बीच गवित का राम गवित
का रसरूप गाया हे। गहरता गापी के
रूपर रूप में गहरता गापी की छोपरा
गीतिनापी में तुलसी पडी। अन्य लक्ष्मीपठ
में गहरता के रूप पुष्पि लूलकता
इतके कुछ आयाक दिखाई पडी।
काव्य करते हे — दार ~~पेशवर्ष~~ गवित हे दार गान
तुलसी दार वन बीच ही राम प्रेमपुष्पे दाई।।
राम गवित में दोनों का

राग-रस है। गणित के साथ ही दोनों ही
 अनिर्गम्य हैं मानते हैं जैसे यंत्रों में
 अज्ञान ज्ञान दोनों ही आत्म-प्राप्त हैं।
 वेदों में गणित की अनिर्गम्यता का अर्थ
 पदार्थों की क्षयिता सामाजिक गीत के
 अनुसार अज्ञान गणित रास्ता दोनों साक्षात्
 ज्ञान ही गणित ही गणित इसे प्राप्त कर सके
 यही ~~गणित~~ ~~के~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~के~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~
 गणित ही है ही रास्ते और रास्ते
 दोनों चाहे कि इसे कल्पित साक्षात्
 ही समता से जीवन निर्वाह ही। इसका
 गणित करने का अधिकार इन्होंने
 सबकी ~~समाज~~ ~~का~~ ~~अधिकार~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~का~~
 आंदोलन के पक्ष सामाजिक आंदोलन ही है।
 नैरा सामाजिक आंदोलन ही है।
 सामाजिक का गणित का खंडन करते ही
 सबके लिए ही गणित ही खोज देता
 ही है। ~~इसे~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~का~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~इसका~~
 और ही इन्होंने सामाजिक अर्थों का
 खंडन करने का परमार्थ किया। और
 राज ही गणित में डायुरता होने का
~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~का~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~

जाके प्रिय न राग नैरे...
 जो सा लय सने राग पद पदी गतां रंग...

भक्तों ही राम सामाजिक परिस्थिति में ही प्रति केशी
 छुट्टि थी। इसका पता ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~का~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~इसका~~
 रंग ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~का~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~इसका~~
 आक्षेप लगता है। तुम्हारी ने राम का चरित्र ही
 निराला ही है ही जो आप ही किया। राम गणित
 ही पुराण के लिए इन्होंने नडा व्यापक किया
 रघुमंद पृजा का ~~अर्थ~~ ~~ही~~ ~~गणित~~ ~~का~~ ~~अर्थ~~ ~~ही~~

गण रणो मे प्रसार किया। काली मे लिखित रमा
पर अनुमान का गंदिर बनाये। इनके सम्मुख
गंदिर बनाये लगे। राम के अनुपकारी राम के गंदिर
अनुमान गंदिर के गुरु के ~~गुरु~~ तुलसी भी अनित गाप
इतनी ~~पुस्तक~~ और प्रवण रही जिसके कारण
वगैरह के लोग खंडो मे - ~~बसा~~
भमी मे राम लीला का प्रचार हुआ राम नगर मे
राम लीला का सांस्कृतिक समारोह तुलसीदास
की राम अनित गाप उल्लखित रामारोह है।

तुलसीदास राम अनित का गैरा संस्कृत
संप्रदाय समारोह खडा करना चाहते है जो खडा हो गया
तुलसीदास की शक्तवली मे राम के
सौन्दर्य के प्रति आर्षण शक्ति के प्रति
आस्था और शील का अनुकरण मानते
है। लिए अनुमान वा कुबु है।

इस प्रकार राम कह रहे है
कि तुलसीदास मे राम अनित का जो
स्वरूप प्रस्तुत किया है उसकी शक्ति व
निष्पत्ता सर्वगता है। इस सर्वगता को
मानना के ~~सर्व~~ राम दीपक और
अनित गण के रूप द्वारा स्वरूप करने का
प्रयत्न किया गया है। इसका प्रति
प्रमाणुरावत होने से जगत के प्रति आप
से आप विरहित हो जाती है।

इसी से स्थावित अनित का आदर नहीं करने
" उस मिथारी गुण ~~निरास~~
मुक्ति निरावर गगन लिखाने।

राम-वचन ~~अभिप्राय~~ तुलसी
दास की ~~विश्व~~ अनित मे पायी जाती है।
प्रार्थना काल के साधना के जो तीव्रतम
साधन कर्म उपायना है ~~वै~~
उससे ही प्रत्येक भी ~~गुरु~~ व रवतंत्र रूप से
लेनी है।

रूप से होती है और प्रत्येक मार्ग पर स्थित
रूप करते हुए केवल इसी मार्ग को
और गाली है तुलसीदास की भाषा में
गर्वित है इन तीनों को संयमित किया
है।

राम गति गंधे सुरासी ~~विश्व~~ विभक्त विभक्त
विभक्त ~~विभक्त~~ करी करी प्रथम विभक्त प्रथम
विभक्त विभक्त भय कलि कलि करी
करी करी करी करी करी करी ।।

गर्वित की भाषा में भी करी करी करी
भाषा की ही संयमित जानता है ये सब
~~राम गति~~

सौं करी करी करी करी करी करी करी करी
गर्वित राम पर पंचनी करी करी करी करी करी करी करी करी

तुलसी की भाषा में संयमित है इनके
अर्थ को विशद करने के लिये करता है।
गर्वित को मार्ग संयमित को मार्ग है।
संयमित को मार्ग है। वाक्य संयमित भगवत्
संयमित इसके लिए व्यापक है इन तीनों
संयमित सभी हो सकते हैं जब भगवत्
प्रेम अर्थात् गर्वित है। गर्वित के लिये
शास्त्र की सिद्धि नहीं होती। यद्यपि
तुलसीदास को स्वयं संयमित है।

हरि गर्वित लिंगा कर्मण न संयमित भुङ्क्ते
कारणम्
नवा सिद्धयैत न विवेकादि न शास्त्रं नापि
सुखता ॥

